

信用卡没有激活也可能产生年费

业内人士：办理前先了解卡片属性

信用卡免年费很多人习以为常，不过有些信用卡即便没有激活，依然也会有年费产生。银行业人士表示，各家银行关于信用卡年费收取标准不一，市民办理信用卡之前最好先了解其属性，注意持卡行的用卡规则，避免因自己大意而产生年费。同时，申请办理信用卡，应结合自己需求办理。如果卡片没有激活不能随意丢弃，最好向持卡行申请注销。

① 信用卡未启用 一年后被告知欠费300元

“我帮朋友办理的一张信用卡，当时也没有问那么多，拿到卡片后并没有激活，怎么会提醒欠费呢。”市民胡先生感觉困惑，“一次都没有刷过，一年后却让我缴纳300多元年费，我是怎么也想不通。”

前不久，胡先生收到一家银行发来的欠费短信提醒，告知他一年前办理的信用卡需缴纳所欠费用。拨打银行客服电话后，得知是“年费”，而且被告知即便不激活，这张信用卡也会产生年费。胡先生有两个选择，一个是按照所持卡片的要求缴纳年费；另外一个则是激活卡片，本年度无论金额大小刷卡五次就能返还年费。无奈，胡先生只好将卡片激活。

近两年，信用卡类产品已然成为银行业内力推的对象。有些人碍于亲戚朋友的面子办理一张信用卡，但是很多人在真正拿到卡片之后，放

置一旁根本不激活，他们认为这样就是处理的方式。其实各家银行对于信用卡使用和免年费的规则不一，有的卡片即便不激活也会产生年费。

“我们行有的信用卡大多不激活不收取年费，有的卡片如白金卡即便不激活一样收年费。”一家商业银行相关负责人道，“我行的白金卡属于特定卡片，年费是一千元，只有满足一定条件才能免年费。如持卡人自核卡日起45天内，任意消费3笔且单笔金额满168元人民币，即可免除首年年费；如排名达标免次年年费。”据了解，办理卡片时，根据卡片类型各家银行都有相关的提醒，尤其是卡片核发后是否激活、是否收取年费及收费项目都有说明。因此，大家办理卡片之前最好先了解其属性，避免出现不必要的损失。

② 信用卡不会“睡眠” 过有效期会自动注销

刚刚搬家的市民王女士抽屉里扔了四五张信用卡，这些没有激活的信用卡对于她来说和废卡区别不大，但是风险意识较强的她不敢贸然丢弃。如今，如王女士这样的持卡人不在少数，手里总有一两张卡，既不能消费也不能随意丢弃。有些消费者认为，不激活的信用卡一年左右会自动注销，其实并非如此。

业内人士称没有激活的信用卡会一直在持卡人名下，大多数卡片不会自动注销。“一般卡片下发之后，我行会分别在15日、30日和45日进行激活提醒，针对部分卡片半年也会清理，

临近有效期时会再次提醒持卡人，一旦过了有效期就会自动销卡了。”一家银行相关负责人表示。“个人信息现在越来越受重视，没有激活的信用卡就保存着持卡人的信息，如果不使用的话也不要轻易丢弃。”



对于“睡眠”卡，你的处理方式是怎样的呢？有的市民表示，自己会把不用的卡片做剪卡处理，有些市民则表示注销后会直接扔掉。业内人士称，这都不是合适的处理方法。因为每一张信用卡伴随的申请信息都会显示在相关系统中，而且各家银行对于注销的时间和

程序各异，如果处理不当会给自己带来安全隐患。以一家商业银行信用卡注销为例，持卡人首先要拨打银行客服电话进行销卡申请，等待一个月后再到银行柜面注销卡片，如果在这个过程中随意处理卡片，会给“有心人”提供可乘之机。

③ 为了一杯赠送的咖啡 第二年被扣年费200元

“邀请您申请我行信用卡，5积分换惊喜好礼，新用户更有5折权益……”“五折抢美食，加油返现……”在这样的营销活动中，市民张先生为了参加“咖啡买一送一”活动而办理了一家银行的信用卡。当年刷卡两次按时还清账单后就把卡片丢到一边，结果第二年被告知信用卡欠款200元。通过客服了解到原来是年费，需要不限金额消费6笔才返还年费。据了解，各家银行对于信用卡年费都有一定的补救措施，大多是消费返还的形式。不过业内人士提醒，即便是因年费原因造成信用卡欠款，就算银行承诺满足条件返还，也需要在最后还款期限内将账单结清，以免个人信用受到影响。

连日来，市内多家银行信用卡优惠特别多，不管是办卡

还是刷卡营销力度都比较大。在这样的营销下有些人为了获得办卡礼品而冲动办卡。业内人士称，个人消费市场越发具有吸引力，相比对公贷款，个人消费类贷款风险较小，而且金额也不高，扩大这类业务，也是银行盈利的不错选择。而且布局个人消费贷款也是占领优质客户资源的重要竞争。临近年终，各家银行面对业绩考核等压力，开始在信用卡方面发力，推出各种开卡、用卡优惠活动。对于有刚性需求的消费者来说，此时办卡更加实惠，资金紧缺又想提前购买心仪之物的市民可以申请办理。

对于信用卡办理，业内人士给出了结合自身需求办理的建议。同时他提醒市民，信用卡其本质是消费类贷款，一般资金成本较高，使用此类资金之前，要对自己的现金流做一个规划，使用时要结合自己的消费承受能力。“各类刷卡优惠促销不断，但是借钱终究要归还，一旦因冲动消费的资金超出自己收入来源，会面临很大的资金压力。”该业内人士表示，“一旦出现透支消费，最好在规定时间内提前还款，以免个人信用受到影响而出现不必要的损失。”

(宋娜)



钱

周刊 · 信用卡